

推動三環教育成效卓著 張家宜獲頒通識教育學會會士

學校要聞

【潘劭愷淡水校園報導】張家宜董事長在教育方面的貢獻再獲肯定！在10月20日「通識教育學會第6屆會士遴選會議」中當選會士，並於12月12日中午12時，在華梵大學舉行的「中華民國通識教育學會會員大會暨頒獎典禮」中，獲頒當選證書，以表彰在通識教育、高等教育發展與的傑出貢獻，為學術界再添一終身榮銜。另本校物理系校友，中國文化大學共同科目與通識教育中心主任鄒忠毅獲頒典範通識教師獎，致詞中特別感謝母校的栽培，為典禮增添一筆淡江驚喜。

張董事長在致詞時表示，她一直在淡江大學服務，學校透過「專業、通識、課外活動」的三環課程，培育學生成為「具心靈卓越的人才」，強調本校推動「社團必修學分」，要求所有學生皆必須參加社團活動，藉以有效地養成領導溝通的「軟實力」。近年來在葛校長領導下，以「 $AI+SDGs=\infty$ 」為校務發展願景，並獲得經濟部註冊商標，顯示通識教育也將由傳統的全人教育，與時俱進地轉向為結合AI與SDGs的跨領域人才養成。曾經擔任過學會理事的她，感謝從各校交流中獲得不少寶貴經驗，也希望未來持續攜手，讓通識教育能有更好的發展。

張董事長為美國史丹福大學教育行政學博士，學術專長包括高等教育、全面品質管理與教育行政。曾任本校前校長、現任學校財團法人董事長與榮譽教授，致力國際教育40年，更在高等教育領域屢獲殊榮，包括2018年榮獲第25屆國家品質獎最高榮譽「卓越經營獎」，為國品獎歷年第一位女性及教育事業經營者個人獎得主；2023年獲中華民國私立學校文教協會頒發第七屆傑出教育事業家；並先後於2008年和2025年獲日本城西大學與麗澤大學頒授名譽博士學位。

學術服務方面，張董事長曾擔任中華民國通識教育學會第九、十屆理事及第十屆常務理事，擔任校長期間，持續贊助該會出版的《通識在線》雜誌及《通識教育學刊》，對推動通識教育的研究與傳播功不可沒。通識教育推動方面，張董事長以「國際化、資訊化、未來化」三化教育理念，結合德智體群美五育，融入三環課程，提出學生8大基本素養，培育學生核心能力，為本校「培育具心靈卓越人才」的教育使命奠定堅實基礎。該措施與通識教育學會推動全人教育、提升國家競爭力的目標高度契合。長年積極推動通識教育的本校電機系特聘講座教授，通識學會第一屆會士劉金源說明，淡江大學為國內大專校院中推動通識教育的先驅，在張董事長帶領與支持下，完善的課程架構與推動成效，持續獲得肯定。其中多元性社團活動讓他印象深刻，加上社團學分必修化，以及近年來在「 $AI+SDGs=\infty$ 」校務發展願景引領下，開設大一必修

特色雙塔課程「AI與程式語言（114學年度改開人工智慧導論）」、「探索永續」，更是培養學生跨域能力，符合社會趨勢的需求。

劉金源強調，通識教育在於透過課程、活動與環境，培養學生跨域能力、健全人格與社會責任感，養成具宏觀視野與實踐力的現代公民。他認為淡江在通識教育的推動與執行，完全符合三大面向的需求，學生畢業後的表現，也能充分從各項企業最愛大學畢業生調查中印證，尤其在《Cheers》雜誌連續獲得28年私校第一，「顯示張董事長多年推動並支持的淡江通識教育，成效卓越。」

中華民國通識教育學會會士，旨在表彰對於我國通識教育發展或學會會務有傑出表現與貢獻的會員。張董事長由教育部前部長蔣偉寧強烈推薦，並獲得出席委員一致通過，成為本屆唯一當選會士，並將成為該會永久會員。

鄒忠毅為本校物理系學士、碩士、博士，曾獲中國文化大學102及108學年度「傑出通識教育教師」，開設「生成式AI與ChatGPT應用」課程，納入eWant全國跨校通識課程計畫，吸引1,471位學生修習，並獲8校認列學分，為全國AI素養教育的指標課程。



